

# LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En la capital: un mes, UNA peseta; trimestre, 3  
Fuera: trimestre, 4'50  
ÚNICO PUNTO DE SUSCRIPCIÓN  
Calle Miñana, 7 y 9.-Valencia.  
Año XXXIX.—Núm. 18.650

DIARIO DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA  
5 céntimos en Valencia

Fundador: Excmo. Sr. D. M. M. Santa Ana.—Propietario: D. F. Peris Hencheta

CUATRO EDICIONES DIARIAS  
Tres para fuera y una para la capital  
Servicio telegráfico y telefónico ilimitado  
Remitidos y esquelas mortuorias á precios convencionales.

VALENCIA DOMINGO 19 DE MARZO DE 1916

Oficinas: Miñana, 7 y 9

## AVISO

La consignación de los vapores de la Compañía Valenciana de Correos de África pone en conocimiento del público que a partir del viernes 31 del corriente mes, las salidas para BARCELONA serán los MARTES y VIERNES de cada semana, á las seis de la tarde, en vez de los jueves y sábados, como hasta ahora.

## A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## CRONICA

Madrid 18.

De las conversaciones de hoy en los círculos políticos se saca esta impresión concreta: La habilidad política del jefe del Gobierno está en crisis.

La noticia de haberse firmado hoy el decreto de concesión de los depósitos francos ha caído en los círculos muy mal. Ayer precisamente dimiata inespablemente y se marchaba á Cataluña el director general de Comercio, don Alfonso Sala, hombre de gran prestigio, porque según aseguraba en su carta al conde de Romanones, le había ofrecido formalmente, empeñando su palabra, otorgar esa concesión tan reiteradamente solicitada por Barcelona antes de firmarse el decreto de disolución de las Cortes. En esa dimisión había, pues, la acusación concreta de informalidad para el jefe del Gobierno. Y hoy, á posteriori, sin duda para deshacer el efecto de esa dimisión, se firma el decreto de concesión de los depósitos comerciales y deja de aparecer en la "Gaceta", donde se publicará el mes próximo, el de disolución de las Cámaras.

El efecto de la declaración de Sala al dimitir, no se deshace con esto. Al contrario, resulta á los ojos de la gente que el conde, lastimado con esa dimisión, y aprisa y corriendo publica este decreto para rechazar la acusación de informalidad. No basta que hoy haya dicho el conde á los periodistas que nada tiene que ver la publicación de este decreto con la dimisión del director de Comercio. Sin esa dimisión son muchos los que están convencidos de que hoy se habría publicado el decreto de disolución de Cortes, y el de concesión de los depósitos comerciales no hubiera aparecido, por lo menos, hasta después de terminado el período electoral.

La concesión firmada hoy representa, á los ojos de todo el mundo, un triunfo póstumo del señor Sala. Y la seriedad del jefe del Gobierno queda tan mal parada, como su habilidad en crisis hace tiempo. Porque si, como el aseguraba hablando con los reporteros políticos esta tarde, estaba acordada la concesión desde los primeros Consejos de ministros celebrados por este Gobierno, debió el decreto publicarse cumpliendo la palabra dada á Alfonso Sala antes de la firma del decreto de disolución, y si se pensaba no otorgar la concesión ahora, se hizo mal empeñando la palabra con nadie, y se hace peor aun otorgándola ahora rápidamente, como la presión del deplorable efecto que en Cataluña ha de haber causado el hecho de que dimiata, acusando de informal al jefe del Gobierno, la única personalidad saliente de Cataluña que se prestó á colaborar en la obra de la gobernación del Estado. Máxima cuando con tanto aplauso ha realizado en ese cargo su breve gestión el competentísimo ex-director de Comercio.

La impresión de hoy en los círculos es muy mala para el Gobierno, cuya autoridad se estima grandemente quebrantada. Se llama la atención sobre la rapidez con que va surgiendo el desgaste de esta situación liberal. Y dicen algunos que si Romanones lo que pretendió fue lograr efectos teatrales de momentos con el ingreso en el Gobierno de Urzúa, á quien después echó, y con el nombramiento de Sala para la dirección de Comercio, que tan amargado abandona en un gesto, hoy, hizo mal, porque logró, en efecto, dar esas notas de teatralidad, pero han comenzado tan pronto los zurcidos, que la situación no tardará en estar harto maltrecha.

Censurase aquella energía con que el conde demandara el poder en las últimas sesiones de las Cortes disueltas. Esas actitudes, dices, deben responder á una preparación completa del partido que se acudida para los problemas del momento. Oyeido á Romanones en aquellos días, diríase que los tenía todos estudiados, y para todos contaba con soluciones de aplicación inmediata. Solo siendo así puede demandarse el poder como el lo hizo. Y resulta que nada tenía preparado, sino la unión de los liberales, que tantos años, después de haber fracasado la inteligencia con los reformistas.

Los problemas nacionales ni estaban estudiados ni se contaba con soluciones para ellos. Pruébalo el que en tres meses largos de poder apenas si se ha gobernado. El cumplimiento de las elecciones. El motín por hambre ha surgido en varios puntos; siguen las subsistencias encarecidas, falta trabajo y estamos, en suma, sufriendo los horrores de la reprensión económica de la guerra, acaparrados por los beligerantes. Ciertamente que de esta situación de ahora arrancan en gran parte las causas de la inacción del anterior Gobierno, pero éste, en tres meses, ha podido hacer organizar las elecciones y dar ocasión á la marcha del señor Sala.—X.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

## Cuaresmales

## EL AYUNO

SU ANTIGÜEDAD.—A QUIENES OBLIGA.—DISPENSA DEL AYUNO.—ABSTINENCIA DE CARNE.

Venid, hijos míos, oídme; yo os enseñaré el temor de Dios.  
ISLAM XXXIII—12.

El cuarto Mandamiento de la Iglesia ordena ayunar. Distingúense cuatro clases de ayuno: natural, moral, espiritual y penal. El natural consiste en no comer ni beber absolutamente nada. A éste están obligados los que han de comulgar.

El moral, en no comer ni beber, sino lo que dicta la razón: ser conducente á conservar la buena disposición del cuerpo y del espíritu.

A tal están obligados todos los hombres. El espiritual es abstenerse de toda acción pecaminosa.

Y el penal, abstenerse de ciertas clases de alimentos para mortificar el apetito, privarse de comerlos temporalmente, con objeto de sujetar ó castigar las demasías de la carne y apetitos desordenados.

Allí vemos que San Pablo castigaba su cuerpo para sujetarle, y David lo castigaba por no haberlo sujetado.

El ayuno penal, háse practicado en todos los tiempos y por todas las naciones. Los chinos, los egipcios, los asirios, los fenicios, los griegos los romanos, en una palabra todas las naciones gentiles, observaron el ayuno como preparación para sus fiestas, logrando cosechas abundantes, librarse de peligros inminentes, etc., etc.

Los judíos guardaban los ayunos de los meses cuarto, quinto, séptimo y décimo y el anual de la expiación de los pecados. Ayunaban, además, cuando se veían amenazados de grandes males. Josafat publicó un ayuno en todo su reino para implorar el auxilio del Señor, contra las tres naciones que venían á acometerle. Ayunaban también para manifestar su sentimiento en los duelos.

Los moradores de Jabes ayunaron siete días por la muerte de Saul y de sus hijos. El sacerdote Esdras intimó el ayuno á los que volvían de la cautividad de Babilonia, para conseguir un viaje feliz.

Los cristianos establecieron los ayunos de la Cuaresma para imitar á Jesucristo en su ayuno de cuarenta días en el desierto, como también para prepararse á celebrar su dolorosísima pasión y muerte; el de los miércoles, en memoria de haber sido vendido y decretada la muerte del Salvador en tal día; el de los viernes, por haber padecido y muerto en viernes, y el de los sábados, para honrar su sepultura.

Luego se implantaron los ayunos de las cuatro semanas de Adviento, preparación del nacimiento del Hijo de Dios; los de las cuatro temporadas ó estaciones del año, con objeto de obtener los frutos de la tierra. De modo que los ayunos de los primeros cristianos llegaron á unos doscientos.

Tres clases de ayunos observáronse en los primeros siglos: medio, entero y doble. El medio consistía en no comer hasta las tres de la tarde; el entero, hasta ponerse el sol, y el doble, hasta el día siguiente.

En la actualidad, el ayuno ha quedado reducido á su más mínima expresión, desde el momento que se puede hacer una comida después de medio día, desayuno y colación. El ayuno obliga desde los 21 años cumplidos hasta los 60, en los varones, y 50 en las mujeres, en los días siguientes:

1.º Toda la Cuaresma; ó sea desde el miércoles de Ceniza hasta el Sábado Santo, excepto los domingos.

2.º Miércoles, viernes y sábados de las cuatro temporadas (de la Santísima Trinidad, San Mateo y Santo Tomás); las vigiliás de Pentecostés, San Pedro y San Pablo, Santiago, Patrón de España; Asunción de la Virgen, Todos los Santos y Navidad de Nuestro Señor Jesucristo.

3.º Viernes y sábados de Adviento.

### Dispensa de ayuno

Hállanse incluidos en la dispensa del ayuno, entre otros, los enfermos, las mujeres embarazadas, los pobres, los adolescentes, los soldados, los ancianos y cuantos ejercen oficio ó profesión en extremo laboriosa, como, por ejemplo; los labradores, albañiles, carpinteros, etc., etc.

### Abstinencia de carne

La abstinencia de carne obliga, por ley general, á los que tienen siete años cumplidos, en la siguiente forma:

1.º En los días de ayuno antes enumerados.

2.º Domingos de Cuaresma.

3.º Todos los viernes del año.

Durante la Cuaresma, incluso los domingos, obliga á los mismos fieles que tienen uso de razón la abstinencia de huevos y lacticios. Además, en los días señalados con los números 1.º y 2.º hay prohibición de promiscuar (ó comer en una misma refección carne y pescado) por los mayores de siete años, aunque estén dispensados del ayuno y abstinencia, por coincidir en esos días una fiesta.

AGUSTIN COV.

Prestituro.

## EL CONFLICTO INTERNACIONAL

De Verdun, nada nuevo. Los partes de la noche y madrugada nada nuevo comunican. Siguen los telegramas de París, diciendo que el país y el Parlamento alemán se quejan de la lentitud de las operaciones, demostrando ello cierto abatimiento, precursor del fracaso. Así creen verlo en la nueva tregua de los alemanes ante Verdun.

Como nosotros ya expusimos nuestro criterio en este asunto, no tenemos por qué volver sobre él. Esperemos.

Lo del "Tubantia" sigue dando juego; el comandante y tripulantes del buque han declarado que éste fue torpedeado por un submarino.

He aquí los detalles que dan del siniestro:

Un tripulante vió el torpedo avanzando hacia el vapor, al que tocó en el centro, tres metros debajo de la línea de flotación.

Produjose una explosión terrorífica y fué el buque fuertemente invadido por el agua y empezó á hundirse.

El mar estaba picado en aquel momento y el tiempo era muy borrascoso.

Se nota todavía la falta, por lo menos, de una cañoa salvamento, y créese que algunos han perdido la vida.

Se ha hecho ya el recuento de todo el pasaje y de la tripulación, y faltan 15 personas.

Las noticias de este suceso han causado consternación en Holanda, donde no se abriga la menor duda de que el torpedeamiento ha sido en este caso un acto absolutamente deliberado.

El "Tubantia" era el más hermoso barco flotante del "Dutch Lloyd".

Los holandeses estaban muy orgullosos de este barco.

La prensa refleja la cólera del pueblo. Todas estas noticias proceden de Londres.

Los partes oficiales: (París diez de la noche).—Al Oeste del Mossa el enemigo cañoneó violentamente la región del bosque y monte de Zeville.

En la orilla derecha, después de intensa preparación de artillería, efectuó durante el transcurso del día varios ataques parciales contra el pueblo de Vaex y bosque Sur de la granja Huardaumont; pero fueron rechazados por nuestra artillería, sin poder acercarse á las trincheras en ningún punto.

Nuestras baterías demostraron gran actividad en el conjunto del frente, especialmente en Woebre, donde desde el bosque de Monville volamos un gran depósito de municiones del enemigo.

En Bélgica nuestra artillería destruyó la trinchera enemiga de Voeseur.

Entre el Oisne y el Aisne cañoneamos un convoy que marchaba á Waseur, al Noroeste de Soissons.

En Loreen el enemigo intentó un ataque contra nuestras posiciones en Thianville.

Algunos soldados alemanes penetraron en nuestras trincheras avanzadas, de donde les desalojamos inmediatamente.

A las siete de la tarde el enemigo lanzó dos gruesos proyectiles en dirección de Belfort.

Petrogrado: Frente Occidental: Nuestra artillería ha efectuado disparos eficaces sobre los acantonamientos enemigos, al Sudeste de Iskuls y cerca de Tomsdorf.

En la región de Dwinsk, nuestra artillería ha disparado á una columna enemiga en marcha, al Sudeste del pueblo de Garbuovka.

En el Cáucaso, después de un combate entablado á 90 verstas al Oeste de Erzerum, ocupamos la ciudad de Mamhatun, apoderándonos en esta ocupación de cinco cañones, varias ametralladoras y un tren de convoy, haciendo además prisioneros 44 oficiales y 700 askaris.

Berlin: Frente Occidental: En todos los sectores hubo intenso cañoneo, y fueron derribados por el fuego alemán dos biplanos de combate.

Frente Oriental: En ambas orillas del lago de Naroc hubo actividad de artillería.

Un ataque nocturno del enemigo fué rechazado energicamente.

Frente de los Balcanes: Al Suroeste del lago Doiran hubo algunos combates entre patrullas, pero no pasaron de escaramuzas sin importancia alguna.

Viena: En el Isonzo inferior, los italianos atacaron, siendo rechazados prontamente con grandes pérdidas.

La actividad de la artillería en Tolmein y en el sector de Fella fué extraordinaria.

Al Norte de la cabeza de puente de Tolmein conquistaron los austríacos una posición italiana, y cayeron en su poder 449 soldados italianos, entre los cuales había 16 oficiales.

También se apoderaron de tres ametralladoras.

## La jura de la bandera

Se ha celebrado esta mañana en Valencia y en todas las poblaciones de la región donde existen fuerzas militares, el acto solemne de prestar juramento de fidelidad á la bandera los reclutas incorporados á filas en el pasado mes de enero.

En Valencia, el acto, respondiendo á los deseos de nuestra dignísima autoridad militar, ha revestido gran solemnidad, marcando con ella el tránsito de recluta á soldado apto para la defensa de la patria, mereced al juramento prestado ante la noble enseña.

El tiempo ha tenido á bien asociarse á la solemnidad, presentándose un día tibio y cubriendo á intervalos las nubes el sol, como queriendo resguardar de sus rayos á la inmensa concurrencia congregada en el paseo de la Alameda para presenciaria.

El paseo ofrecía aspecto brillante; todas las tribunas hallábanse ocupadas desde primera hora por distinguida concurrencia, predominando el sexo bello, y en el plantío y en los andenes había numeroso público.

Junto á la fuente de entrada de la Alameda, los ingenieros militares habían levantado un artístico altar de tres cuerpos, sirviendo de fondo primorosos tapices y paños de terciopelo encarnado.

Rodeando al altar había trofeos militares, cañones, fusiles, cureñas, etc., y en la escalinata y en el altar profusión de plantas y flores. En la hornacina, sobre raso blanco, destacábase la veneranda imagen de la Patrona de Valencia Nuestra Señora de los Desamparados. En el testero se veía el escudo de la ciudad, de oro mate, y en la crestanta las armas de España.

A las nueve de la mañana han comenzado á llegar al paseo los invitados. En la tribuna de las autoridades han tomado asiento el Gobernador civil, el Alcalde señor Gurra, con el teniente de alcalde señor Bernat y el secretario de la Corporación señor Jiménez Valdivieso; el vicario capitular doctor Payá; el presidente de la Diputación señor Polo; el teniente fiscal de esta Audiencia don Zoilo Rodríguez; el delegado de Hacienda señor Pérez Caballero y el presidente de la Cruz Roja señor Sanchis Pertegas.

En la tribuna militar figuraban el teniente general señor García Menacho, con nutridas comisiones de jefes y oficiales que no tenían puesto en la formación, figurando entre ellos, como en años anteriores, una comisión del respetable cuerpo de Inválidos, formada por el coronel don Lucas Hernández y el teniente coronel don Higinio Recueno.

En la tribuna del cuerpo consular hemos visto á los señores vizconde de Morera, cónsul de Chile; barón de Casa-Soler, de Guatemala; don Francisco Baquerell, de Bolivia; Parra, de Panamá; Lanquer, de Uruguay; Buch, de Alemania, y Goerlich, de Austria-Hungría.

También hemos visto al presidente del Círculo Liberal Monárquico, con los señores Tarazona y Ferrer.

Frente á los reclutas se hallaban los boy-scouts y los estudiantes.

A las nueve estaba ya formada en el paseo la fuerza, constituida por una división á las órdenes del general señor Carbó y generales de brigada señores Torres-Ascarrza y Donat.

Al frente figuraban los reclutas de todos los cuerpos.

A las diez se ha presentado en el paseo, por el puente del Mar, el Capitán general, con su Estado Mayor, en el que figuraban los generales señores Guzmán y Peralta, el intendente señor Butler, los jefes y oficiales del cuerpo de Estado Mayor, ayudantes y escolta, formando un séquito brillante.

La presencia de la primera autoridad militar ha sido señalada por las bandas de música, trompetas, clarines y cornetas, que han batido marcha.

Llegado el señor Pérez Clemente al pie del altar, se ha separado de la comitiva y ha recorrido las tribunas una por una, dando gracias á todos por haber contribuido, con su presencia, á la brillantez del acto.

La atención de nuestra primera autoridad militar ha causado el mejor efecto, siendo objeto durante el acto de cariñosas muestras de respetuosa simpatía.

A las diez y media ha comenzado la misa. Ha sido el celebrante don Gregorio Lafuente, capellán del 8.º montado, ayudado por los soldados presbíteros don Jesús Pastor, don Antonio Silvestre, don Eduardo Torno y don Antonio Sancho.

Durante la misa, la Banda Municipal, colocada á la izquierda del altar, ha ejecutado la marcha fúnebre de la tercera Sinfonía, de Beethoven.

Al alzar á Dios, las bandas de música y de trompetas han batido marcha, resultando un momento de intensa emoción.

Terminada la misa, el teniente coronel señor Bertolotti y el teniente vicario castrense han tomado juramento á los reclutas con arreglo á la fórmula ya conocida, terminando el acto por el desfile y el beso á la cruz formada con la espada y la bandera.

Seguidamente ha comenzado el desfile de las tropas ante el señor Capitán general, en columna de honor, siendo el orden el siguiente: Reclutas de todos los cuerpos, ciclistas, soldados veteranos de Mallorca, Otumba, grupo de ametralladoras, Guardia civil de Infantería, 8.º y 11.º montados de Artillería, Victoria Eugenia, Guardia civil de Caballería, sección montada de Intendencia.

A la una menos cuarto ha terminado el desfile.

En el regimiento 11.º montado ha llamado la atención la presencia de los suboficiales de la escala de reserva gratuita señores conde de Montorós, Torres Bavi, García Conos y Rodríguez Lezandra.

En la estación sanitaria de Sanidad Militar y en las dos postas instaladas por la Cruz Roja no ha sido asistido ningún accidentado.

EL COMERCIANTE Ó INDUSTRIAL QUE NO ANUNCIE SUS PRODUCTOS, NO DEBE QUEJARSE DE QUE NO SE FOMENTEN SUS NEGOCIOS; PUES SABIDO ES QUE CUANTO MAYOR ES LA PUBLICIDAD, MAS SE VENDE. EL QUE LO DUDE, QUE ANUNCIE DURANTE UN MES Y DESPUES COMPARE, Y SE PERSUADIRA DE ELLO.

De colaboración

## Pro Patria

Hoy han jurado la bandera los reclutas del último cupo.

No es nuestro cometido, ni es nuestro ánimo hacer una reseña más ó menos detallada del acto, diciendo solamente en esto que á la hora señalada por la primera autoridad militar todo se encontraba perfectamente dispuesto, formando toda la guarnición en el punto destinado al efecto, ó sea en la Alameda, concurrendo todas las autoridades civiles y militares, numerosas comisiones, etc.

El solemne acto resultó, como sucede siempre, verdaderamente conmovedor, por las razones fáciles de comprender al dar principio la jura, cumpliéndose con los principios reglamentarios dispuestos á tal fin.

¿Que el día es de regocijo para todos? No cabe dudarlo. ¿Por qué? Porque en tan hermoso acto se ve, se siente una cosa muy grande, que casi no se explica del momento; razonando después, es así como se cumple con el sacratísimo deber que todos tenemos de jurar la bandera, que, como es bien sabido, representa nuestra queridísima madre patria, siendo por ello la forma más verdadera de jurar, sintiendo, por lo tanto, nuestros corazones la alegría, el placer, la satisfacción más natural y más grande que puede experimentarse.

Aquí da principio la institución Ejército; aquí afirma su misión; aquí principia á conocer los fines que les son propios; aquí levanta su voz llena de sincero amor para defender la patria, procurando su bien, viendo siempre al valiente y sufrido soldado como, en los momentos más angustiosos de la vida, acude á remediarlos, restableciendo la tranquilidad, imposible de otro modo conseguir.

¡Ah! Aquí tenemos el asunto social, estruendo en esto la influencia mayor ó menor que puedan tener las naciones, escribiendo ¡mensajes! algunos en contra, ya por sus fines particulares, ya creyéndose tal vez que vivimos ó podemos estar en un país ideal, en que todos somos santos y nos cae el maná (ojalá), cuando todos estamos tentados de lo contrario precisamente, y lo tuyo y lo mio no nos deja estar en paz.

Mas dejemos estas reflexiones de sociología, que, aun cuando propias del caso, nos detendrían demasiado, diciendo solamente que la gratísima impresión que en todos seguramente se produce, es la de la bandera queda, difícilmente puede borrarse, pues que

La forma más verdadera de los actos de la jura, es jurar á la bandera que todo buen militar pone en ello su alma entera.

Ante ella nos obligamos nuestra patria á defender; es la madre que adoramos, y la vida le brindamos con amoroso placer.

Porque es el sol que destella, sin que el pecho nos taladre la luz más clara y más bella... defendiendo á nuestra madre, ¿qué importa morir por ella?

Siempre tuvo su razón tan hermoso proceder de toda corporación, es la jura el corazón, alma, esencia, vida, sér.

Ya la bandera han jurado los reclutas de este año; un aplauso han escuchado, y este aplauso se lo han dado los soldaditos de antaño.

Si esto he de terminar, como patriota de ley, solo tengo que exclamar con fuerza y sin vacilar: ¡Viva la patria y el Rey!

Adiós, soldaditos, que os admira

INDALECIO.

### Al margen de la jura

## NON PLUS ULTRA

Una vez más hemos asistido al acto, siempre nuevo y siempre hermoso, del juramento de fidelidad hecho á la bandera por los nuevos reclutas.

Todo contribuye á dar grandeza y esplendor al acto, desde nuestro típico sol, que se asocia con entusiasmo á la fiesta, luciendo en un cielo tan diáfano y azul, que hace pensar si el poeta se equivocaría al afirmar que no era verdad belleza tanta; hasta nuestras incomparables brisas, que en este día se dan cita en la Alameda para templar con sus caricias el ardor con que el astro-rey preside el espectáculo.

Y siempre en este mismo día, con ocasión del hecho que comentamos, he pensado: Si el desgraciado Kropotkin, más iluso, sin duda, que malvado, hubiera presenciado tan sola una vez este acto solemnisimo, ¿hubiérase atrevido á sentar su nefanda teoría de que la bandera es tan solo un trozo de lienzo sujeto á un palo? Hay motivos para dudarlo. Porque decide, ¿hay algo en nuestra vida que nos conmueva, y que más nos emocione? ¿En nuestro cotidiano vivir hay algún hecho tan trascendental como éste de ofrendar á la patria toda nuestra vida y con ella todas nuestras ilusiones, todas nuestras esperanzas, todo el propio bienestar y toda nuestra sangre.

No recuerdo qué autor extranjero, al hablar de nuestras costumbres y de nuestros hechos en la vida pública, afirmó que éramos un pueblo esencialmente teatral, y como ejemplos citaba el recogimiento monástico de los días de Semana Santa y el bullicioso aparato de la jura. ¿Sabía, por ventura, que "superhomo" el origen gloriosísimo de nuestra bandera? Me temo fundadamente que no. Porque ved que no se trata aquí, co-

mo en otras naciones (Francia, Italia, Portugal, etc.), de una caprichosa combinación de colores, impresa, las más de las veces, por la fuerza de las bayonetas y destendida por el sangre de sus adversarios.

Para encontrar la primera alianza de los colores rojo y gualda, nos es forzoso remontarnos á los albores de la Historia, cuando la civilización no despuntaba más que en algún que otro monasterio, de los que al conjuro de la sublime doctrina del Mártir del Calvario se iban alzando y de corrian á refugiarse los pocos sabios que en el mundo fueran...

Era el año 878, Wifredo el Velloso, conde de Barcelona y feudatario del Monarca franco Charles le Chauve, había sido herido, tras una lucha legendaria contra los piratas normandos en los alrededores de Poitiers. El Rey honró en aquella fecha el heroico batallar de las huestes catalanas, declarando libre de su feudo á Barcelona y dándole por escudo el suyo propio, que era de oro, y en el que trazó, mojado sus dedos en la sangre que manaba de las heridas de Wifredo, las cuatro barras rojas de Cataluña.

Más tarde, y al comenzar la epopeya gloriosísima de la Reconquista, cada reino de los que fueron naciendo, adoptó sus colores distintivos, y así advertimos que fue blanca la bandera de León, roja la de Navarra, blanca, con una cruz encarnada, la de Aragón, siendo sustituido el blanco por amarillo al unirse al reino de Cataluña, bajo el cetro de Ramón Berenguer, y roja, con un castillo de oro, la de Castilla.

Los Reyes Católicos, al realizar la unidad española, adoptaron como transacción los colores rojo de Castilla, y amarillo de Aragón, ya que eran los predominantes.

Sin embargo, la bandera española, tal como hoy la conocemos, es algo posterior á dicho reinado, pues la infantería, á principios del siglo XVIII, usaba una bandera blanca con un escudo, en el que campeaban dos leones y dos castillos.

Durante el benéfico reinado de Carlos III, se piensa ya en la bandera-emblema, en la enseña sacrosanta que ha de sintetizar toda la historia patria, y á la real aprobación se presentan (teniendo por base los datos expuestos), los siguientes modelos:

Primer. La bandera se divide en tres franjas, las dos de los extremos son equivalentes á la faja central.

a) La bandera actual, ó sea rojos sus extremos y amarillo el centro.

b) Los bordes amarillos y el centro rojo.

c) Rojos los extremos y blanco el centro.

d) Los extremos blancos y rojo el centro.

Segundo. Cinco franjas del mismo ancho y en sentido horizontal.

a) Las franjas tercera y quinta rojas, y la segunda y cuarta amarillas.

b) Amarillas las franjas primera, tercera y quinta, y rojas la segunda y cuarta.

c) Blancas la segunda y cuarta, y las otras tres encarnadas.

d) Tres franjas blancas, y la segunda y cuarta rojas.

e) Amarillas la primera, tercera y quinta, y azules (recordemos incidentalmente que la Inmaculada era ya entonces Patrona de España) las franjas segunda y cuarta.

Tercero. Una gran cruz divide la bandera en cuatro rectángulos iguales.

a) Los cuatro rectángulos rojos, la cruz azul, y en el centro de ella, sobre fondo blanco, el escudo real.

b) Solo se diferenciaba de la precedente en que la cruz era amarilla.

c) La cruz encarnada, sobre la que campea el escudo real, pero sin el fondo blanco de los modelos anteriores; los cuatro rectángulos eran amarillos.

Aprobó el Rey, como queda hecha mención, el modelo que hoy veneramos, pero su uso quedó restringido á la Armada, siguiendo la Infantería con sus antiguas banderas hasta el año 1821, en que fueron modificadas. Finalmente, el 13 de octubre del año 1843, la desventurada Reina Isabel II hizo extensiva á nuestra venerable Infantería el uso de la actual bandera, con la sola excepción del regimiento Inmemorial del Rey, número 1, que usa el color morado de la realza...

¡Chits...! ¿Ois...? Unas manos santas de mujer, manos divinas de rosa y nácar, cierran con broche de oro estos mis desaliñados renglones, escritos al volar de la pluma. Lentamente, las vibrantes notas hieden el espacio, descúbrete conmigo, y repite:

Salve, bandera de mi patria, salve, y en alto siempre desafia al viento.

Manchada con el polvo de las tumbas, y teñida con el sangre de los muertos.

CONRADO ANTONIO CARDONA GARCIA.

Valencia 19 marzo 1916.

### El tiro de pichón de Alicante

Noticias locales

Aunque de vez en cuando las nubes ocultaban el disco solar, la mañana de hoy ha sido bastante buena, sobre todo en las primeras horas, pues así como ha ido avanzando el día el nublar era mayor.

Esto no ha sido obstáculo para que la animación por las calles de la ciudad haya sido muy grande. Un gentío inmenso, en el que figuraban muchos vecinos de los pueblos cercanos, que han venido a ver las fallas, recorrió sin cesar las principales vías.

Los pasos también han estado muy concurridos. A la una de la tarde el cielo estaba completamente cubierto, y momentos después ha caído una llovizna, que poco a poco se ha ido formalizando, hasta convertirse en lluvia persistente y copiosa.

Como segunda Dominica de Cuaremas, los cultos han revestido hoy en la Metropolitana la severidad propia del tiempo de penitencia, revistiendo los celebrantes ornamentos morados.

Después del rezo de Horas canónicas se ha verificado el pasacantiro, comenzando la misa conventual, que ha interpretado la capilla de música.

Ha ofrecido el santo sacrificio el canónigo penitenciario doctor don Constantino Torro, asistido por los beneficiados, y ha oficiado la Catedral Santa el canónigo lectoral doctor don Miguel Sirvent, que ha pronunciado un notable discurso, citando el texto evangélico del día, en que San Mateo relata la admirable transfiguración del Señor en el monte Tabor.

Hoy se han dedicado al Patriarca San José solemnes cultos, de los que ya dimos ayer detalles, en la mayoría de los templos de la ciudad, pero, como dijimos, la misa y oficio del santo Patriarca los rezará mañana la Iglesia.

Por ello han sido cantadas esta tarde en la Catedral solemnes vísperas, y mañana, a las nueve y media, será la misa con música y panegírico.

Mañana, a las 22 horas 47 minutos, entrará el sol en el signo zodiacal de Aries, y comenzará "oficialmente" la primavera.

Y decimos que oficialmente, porque lo que es materialmente, la temperatura, aunque benigna por lo general, está sufriendo estos días alternativas bruscas, que favorecen muy poco a la salud.

La duración del día será mañana de doce horas, pues aparecerá el sol en el horizonte a las 6 3/4 de la mañana y se ocultará a las 18 1/4, y en los días siguientes irá aumentando la duración del día.

El señor Gobernador nos ha manifestado que todavía no ha recibido noticia alguna del Gobierno sobre el problema de los trigos y de las harinas.

"El Gobierno está estudiando el asunto con el mayor interés—ha dicho—y con seguridad que bien por la inacción, ó por la tasa ó de otro modo, conseguirá evitar la subida en el precio del pan.

Aquí lo que sucede es que muchos no se convencen de que estamos tocando, como todo el mundo, las consecuencias de la guerra europea, y así como en otros países predomina la reflexión, aquí nos mata la impaciencia, quizá por nuestro carácter meridional, muy impresionable.

Ciertamente no quedarán defraudadas las esperanzas de que confían en las soluciones que el Gobierno está preparando."

APLICACIONES DEL CEMENTO. Tejas, postes, tubos, regueras, canales, aglomerados y forjados de hormigón. BLANCO y NEBOT, calle de José María Orsés, 4.

La distinguida esposa de don Francisco Maestre, que preside la Junta de Damas contra la Tuberculosis, ha satisfecho la mayoría de los pagos que tenía pendientes por ropas y alimentos distribuidos entre los pobres tuberculosos en el pasado mes de febrero.

A don Eduardo Sarti, por ropas, 26 pesetas; a don Enrique Alcaraz, por alimentos, 477,80; a la señora viuda de don Tomás Formentín, por idem, 518,55; a don Felipe Guigo, por alquiler de casa, 10; por varios conceptos, 30.—Total, 1.062,35 pesetas.

La estudiante que en Játiva postuló en los últimos Carnavales para los pobres tuberculosos, ingresó ayer en la Junta provincial contra la Tuberculosis 300 pesetas que produjo la misma.

También el ayuntamiento de Sedavi ha ingresado en las oficinas de dicha Junta 53,15 pesetas, producto de una función benéfica celebrada en dicho pueblo, y 25 pesetas como subvención del ayuntamiento.

Las caritativas damas que forman dicha Junta nos ruegan que en su nombre y en el de los pobres socorridos demos las gracias a todos.

Para automóviles nuevos y de ocasión, neumáticos y toda clase de accesorios, visítate el GARAGE VICTORIA, Teléfono 334.

Al telegrama que el señor vicario capitular, S. V. doctor don Miguel Payá, dirigió al señor Cardenal secretario de Estado de Su Santidad, rogándole transmitiese al Santo Padre el testimonio de su profunda veneración y filial afecto é incondicional obediencia y fidedigne su bendición, el Soberano Pontífice se la dignó contestar:

"Roma 10.—Vicario capitular de Valencia. El Santo Padre agradece de muy buen grado el homenaje de filial adhesión con motivo de nuestra elección de vicario capitular y os envía, de todo corazón, como prenda de los favores divinos, la Bendición Apostólica implorada.—Card. Gasparri."

En una de las aulas de la Universidad se ha celebrado esta mañana el acto de entregar las 711 libretas de ahorro del Monte de Piedad donadas por el exalcalde señor Ferraz a otras tantos niños.

Han concurrido el delegado regio de Primera enseñanza señor Jorro, el presidente de la Junta Provincial de Previsión señor Sanchis Tamarit y varios representantes de la Junta de Mutualidades.

El empleado del Ayuntamiento ha procedido al reparto de las libretas, realizando el acto con el mayor orden.

LAMPARA IRROMPIBLE, 5 á 75 bujías, á 1'10; "Wotan", "Z" y "Wolfram", á 1'40; "Osram", á 1'60. Lampistería, Ribera, 14.

El señor Gobernador ha dado orden al jefe de Vigilancia para que prevenga á las empresas de espectáculos públicos que no está dispuesto á tolerar que las funciones terminen después de la hora reglamentaria, y que si desatienden la advertencia, denuncie á los que falten, para imponerles fuertes multas, que desde luego harán efectivos.

La Congregación Sacerdotal celebrará mañana, en el Temple, á las cinco de la tarde, la fiesta que estaba anunciada para el 3 del corriente y fué aplazada á causa de las circunstancias.

Será expuesto el Santísimo Sacramento y predicará don Antonio Martínez Moya, terminando con el Te-Deum y reserva, en la que oficiará el señor vicario capitular, S. V. A continuación se celebrará la junta general de los congregantes.

Dijimos hace unos días que los obreros empleados en las carreteras generales habían protestado porque se les abonó el jornal á razón de dos pesetas, y que en la visita que hicieron al Gobernador, éste les prometió gestionar se les aumentase su haber en un par de reales diarios.

Pero el aumento no ha llegado, y ayer, cuando se les pagaron los jornales de la semana, vieron que éstos continuaban siendo á dos pesetas.

Es preciso que el Gobierno atienda las justas reclamaciones de los pobres obreros y les aumente los jornales, como han hecho muchas empresas y patronos, capacitados de la terrible crisis por que estamos atravesando.

Enfermos del estómago, ¿quereis la salud? ¿quereis hacer buenas digestiones? Tomad el Gastrófilo del doctor Greus, que no tiene rival. Farmacia plaza Santa Catalina.

Cursos de Extensión Universitaria y Vulgarización científica de la facultad de Ciencias.—Mañana, á las seis de la tarde, se explicará la primera conferencia de Química general por el doctor don Luis Bermejo. Tema: "Fenómenos químicos. Ideas fundamentales modernas; su interpretación y alcance. Crítica de los mismos".

Durante la ausencia de don Enrique Castell, que ha sido llamado como juez del tribunal de oposiciones á la cátedra de Química orgánica de Oviedo, se suspenden las conferencias sobre Química del carbono, hasta su regreso.

En la Bolsa de Trabajo de la Casa de los Obreros se ofrece ocupación á torneros, ajustadores y caldereros en cobre y hierro; á un oficial carpintero, dos oficiales, dos semi-oficiales y dos aprendices bastoneros.

Hay parados: Un tenedor de libros, un empleado, un abaniquero adornador, dos sombrereros, dos peones y dos oficiales albañiles, un carpintero mecánico y un aserrador afilador.

Muebles de S. Marco. Véase 4.ª plana.

En Meliana se ha celebrado hoy una solemne fiesta en honor del Patriarca San José, á la que ha acudido el pueblo en masa, demostrando sus sentimientos católicos y la devoción que profesaban al santo festejado.

Al amanecer se han volteado las campanas, disparándose luego gran número de morteretes al son de las alegres composiciones ejecutadas por la banda de Vinalesa y del zainero de Meliana.

A las nueve se ha celebrado el santo sacrificio de la misa, ejecutándose á gran orquesta una del maestro Giner, que ha sido interpretada por notables profesores valencianos.

Ha oficiado el dignísimo cura párroco don Francisco Morales, ocupando la sagrada cátedra el doctor don Juan Bautista Aguilar, que ha hecho el panegírico del santo con la elocuencia peculiar en tan culto orador.

Esta tarde, la ciudad bano ha dado un concierto, y á la hora de retirarnos del pueblo se está organizando la procesión, que promete ser lucidísima y brillante.

Esta noche se quemará una "falla" y una gran "traca", para final de fiesta.

LAS GOLONDRINAS, S. VICENTE, 125.

Esta mañana á las nueve ha terminado la fiesta que los socios de "La Pesca" han celebrado en el Palace Hotel, juntamente con junta de honor, habiendo salido todos muy complacidos del esmerado servicio de dicho Hotel.

La concurrencia en el baile del teatro Principal muy numerosa, como de costumbre, estando continuamente los palcos de "La Pesca" llenos de distinguidas mascaritas.

Los objetos repartidos anoche fueron en número muy considerable, pues hasta después de las dos de la madrugada no cesó el reparto de los mismos.

Por unanimidad fué nombrada reina de "La Pesca" una distinguida publicista americana. También con la misma aclamación fué nombrada princesa la distinguida dama doña Vicenta F. de Montfort, haciéndoles entrega de los respectivos títulos con las formalidades de rubrica.

Los objetos sorteados correspondieron al primero, que consistía en un lindo juego de platos calados, al conocido exvillero don Luis Carra, y el segundo, un magnífico juego de café, á la señora Amparito Casajuana.

El príncipe de "La Pesca", en su discurso-resumen, lamentó terminasen los bailes, y se acordó solicitar de la junta del Ateneo, que en lo sucesivo sean 15 ó 20 los bailes que celebre cada año por Carnaval, siendo aprobado por unanimidad.

"La Pesca" agradece á la junta del Ateneo Mercantil las facilidades proporcionadas á dicha Peña, constando en esta dicha gratitud.

"La Pesca" convoca á todos los socios y junta de honor á junta general, que tendrá lugar el próximo sábado, á las nueve de la noche, con el fin de tomar posesión de los cargos y tratar de unos originales festejos que hay en proyecto celebrar durante los tres días de las próximas Pascuas.

Se prepara una excursión de 400 artistas, que vendrán acompañadas del alcalde de Grandoleros don Francisco Torras y Muley Hafid. Para dicha excursión se organiza un gran recibimiento.

Radium: Doctor Casanova Dalfo. Baños, barridos, compresas y agua radio-activa, fabricada diariamente y con dosificación exacta. San Vicente, 151, entresuelos y bajos.

En la Casa del Pueblo se ha reunido la Sociedad Obrera de Pintores Murales, ocupándose del reparto entre sus asociados de la cantidad que le ha correspondido á dicha Sociedad en la suscripción abierta durante la pasada huelga.

Mañana se reunirán los obreros del arte en piedra artificial, para dar cuenta de la contestación de los patronos, negativa, al aumento de jornales, por el encarecimiento de los materiales del oficio.

El próximo miércoles se reunirá el Comité de Centro de la Casa del Pueblo, para dar cuenta de los acuerdos que se adopten por el Comité de fuerzas vivas.

"LAS GOLONDRINAS", RESTAURANT

En el Ayuntamiento se recaudaron ayer las cantidades siguientes, en concepto de ingresos ordinarios: Por arbitrios carnes, 5.796'10 pesetas. Por inspección veterinaria, 404'98. Por peaje, 49. Total, 6.250'08.

Los alumnos de la Escuela de Comercio, rindiendo tributo de afecto y respeto á su digno director señor Troncoso, con motivo de celebrar este señor su santo, le han obsequiado con un precioso pergamino, en el que campea la inspiración y arte de su autor el profesor auxiliar de la Escuela don Rafael Cuañat, que ha sido muy felicitado.

LAS GOLONDRINAS, CHOCOLATERIA

La cotización oficial de las substancias en esta plaza ha sido hoy la siguiente: Trigos, de 39 á 41 pesetas los 100 kilos. Harinas, de 48 á 50. Alubias: Pinet, á 58, y Amonquill, á 57. Patatas al por mayor, de 17'50 á 21. Ganados en canal: Vacuno, á 2'10 pesetas kilo; lanar, á 2'05, y cerda, á 2'15. Al detall en carnicerías: Vacuno: Filete, á 5 pesetas kilo; carne sin hueso, de primera, á 3, y de segunda, á 2'60; con hueso, de primera, á 2, y de segunda, á 1; hueso, á 0'50. Lanar: "Cabeis", á 2'80; chaletas y pierna, á 2'40; espaldas, á 2; brazuelo, pecho y cuello, á 1'20. Macho cabrío: Chaletas y pierna, á 1'80; espaldas y pecho, á 1'40. Cabrito: De 2 á 2'40. Cerda: Sin cotización.

"LAS GOLONDRINAS", — LECHERIA.

El juzgado de guardia ha dado hoy el parte de salida en blanco, á pesar de las 32 "fallas" y de los bailes de máscaras, lo cual acusa un progreso en las costumbres del pueblo y una cultura superlativa.

También en los pueblos de la provincia reina la más perfecta tranquilidad, según los partes recibidos en el Gobierno civil.

El culto y estudioso alumno de esta facultad de Derecho don José Aparicio Albiñana dió anoche su anunciada conferencia en el Círculo Liberal del distrito del Teatro.

Disertó el señor Aparicio sobre el tema "La prensa y la educación nacional", y con gran competencia demostró el objeto y beneficios que reporta la prensa á la sociedad moderna, haciendo historia de su desarrollo en Grecia, Roma y en Venecia, hasta que Gutenberg consiguió dar forma estable al pensamiento con la perfección que alcanza en nuestros días.

Se extendió en consideraciones y juicios, combatiendo á Ménez Plaqueur por su opinión de suprimir á la prensa para acabar con los males que su lectura ocasiona, y terminó el orador afirmando que es un elemento esencial, por contribuir con su cultura al desarrollo del sentimiento humano y á la educación del mismo.

Muchos aplausos premiaron la labor del conferenciante.

Radium doctor Casanova Dalfo. Unico ematatorio de Radium en Valencia para la curación de reumatismo, artritis, neuralgias, etc.

San Vicente, 151, entresuelos y bajos.

Mañana se verificará en el teatro Eslava el primer concierto que dá la Orquesta Valenciana de Cámara, bajo la dirección de nuestro compañero en la prensa el competente maestro don Eduardo López Chavarrí.

El acto comenzará á las seis de la tarde, y en el programa, que no puede ser más sugestivo, figuran obras de Weber, de Bach, Rogelio del Villar, Boellmann y otros célebres compositores.

En el Centro de Sociedades Obreras de la calle de Padilla se reunirán mañana, á las nueve de la noche, los directivos de todas las Sociedades obreras de Valencia, para ocuparse de los sucesos ocurridos en la sierra de Cartagena y demostrar la solidaridad con aquellos obreros.

Es asombroso ver cómo un hombre extenuado se vigoriza tomando Musculina "Náñez" (carne en polvo).

En la Universidad Popular de la Casa de la Democracia dió su anunciada conferencia don José María Meliá (Pigmalion), disertando con gran competencia sobre la "Historia del almanaque".

En forma admirabilísima historizó concienzuda y documentalmente el almanaque, salpicando su discurso con bellos periodos, que hicieron agradableísima su árida labor, siendo muy aplaudido.

En la Universidad Popular de la Casa de la Democracia dió su anunciada conferencia don José María Meliá (Pigmalion), disertando con gran competencia sobre la "Historia del almanaque".

En forma admirabilísima historizó concienzuda y documentalmente el almanaque, salpicando su discurso con bellos periodos, que hicieron agradableísima su árida labor, siendo muy aplaudido.

En la Universidad Popular de la Casa de la Democracia dió su anunciada conferencia don José María Meliá (Pigmalion), disertando con gran competencia sobre la "Historia del almanaque".

En forma admirabilísima historizó concienzuda y documentalmente el almanaque, salpicando su discurso con bellos periodos, que hicieron agradableísima su árida labor, siendo muy aplaudido.

En la Universidad Popular de la Casa de la Democracia dió su anunciada conferencia don José María Meliá (Pigmalion), disertando con gran competencia sobre la "Historia del almanaque".

En forma admirabilísima historizó concienzuda y documentalmente el almanaque, salpicando su discurso con bellos periodos, que hicieron agradableísima su árida labor, siendo muy aplaudido.

En la Universidad Popular de la Casa de la Democracia dió su anunciada conferencia don José María Meliá (Pigmalion), disertando con gran competencia sobre la "Historia del almanaque".

En forma admirabilísima historizó concienzuda y documentalmente el almanaque, salpicando su discurso con bellos periodos, que hicieron agradableísima su árida labor, siendo muy aplaudido.

En la Universidad Popular de la Casa de la Democracia dió su anunciada conferencia don José María Meliá (Pigmalion), disertando con gran competencia sobre la "Historia del almanaque".

En forma admirabilísima historizó concienzuda y documentalmente el almanaque, salpicando su discurso con bellos periodos, que hicieron agradableísima su árida labor, siendo muy aplaudido.

lencianista y del Centro Escolar y Mercantil. El estandarte del grupo "Pensat y Fet" fué concedido á la "falla" de la plaza del Guerrillero Romeu.

Anoche se verificó la entrega, siendo hecha ésta con gran bullicio y alegría, y amenizado el acto por una banda de música.

La Peña "El Silensí", de la Sociedad del XX, ha adjudicado su estandarte á la "falla" de la plaza del Guerrillero Romeu". BUEN HUMOR

Los simpáticos falleros de la calle de Ciscar han hecho un derroche de buen humor é ingenio, organizando festejos con alicientes para atraer al público.

La comisión, que es de cuidado para eso de los obsequios, nos ha hecho ofrecimientos, que agradeceremos, y nos ha remitido un libret con la explicació de la "falla", que tiene la gracia por arrobos. "LO RAT-PENAT"

El premio de "Lo Rat-Penat" al mejor libret de versos ha sido adjudicado en la forma siguiente: Plat de gloria y un florin de oro al libret de la "falla" de las calles de Santa Teresa, Eixarcha y Pintor Domingo.

Otro florin de oro al libret de la "falla" de la plaza de Pertusa, y mención honorífica al de la "falla" de las calles de la Jordana y Burjasot.

Para LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

El inútil es repetir, por lo muy sabido, que los buenos mercados, instalados con limpieza y comodidad, influyen poderosamente en el engrandecimiento de los pueblos, á la par que, estableciendo la natural competencia, determinan el abaratamiento de las substancias.

Problema es este de las substancias que está hoy sobre el tapete; y si para conseguir su abaratamiento, que tanto ha de beneficiar á la sufrida clase obrera, tiene alguna influencia la construcción de mercados á la moderna, forzoso es confesar que Valencia se encuentra en este asunto á menor altura que muchas poblaciones menos importantes de España y hasta que algunas de su misma provincia.

Valencia, la tercera capital de España, oficialmente hablando, y la segunda en importancia industrial, comercial y agrícola, carece de tan necesarios mercados, y solo presenta en distintos parajes de la ciudad mercadillos raquíticos y de indecorosa presentación, más parecidos á zocos marroquíes que á centros de contratación de productos alimenticios, base de la vida de todo pueblo sano y fuerte.

Aparte de los que ya existen hace mucho tiempo en casi todas las capitales españolas, se ven mercados modernos en varios pueblos de nuestra provincia, como Silla, Aigües, Alberique y otros, y hasta en los distritos de Ruzafa y Puerto, mientras en el centro de la capital siguen las legumbres posadas en el suelo.

El proyectado Mercado "Central", cuyas obras están ya subastadas, aunque todavía no han dado principio, será un hecho dentro de algunos años, pero hoy todavía es una esperanza. Lo único que puede calificarse ya de realidad es el mercado de la importante barriada de Colón, debido á la iniciativa de don Francisco Banquells, que marcó su breve paso por nuestro Ayuntamiento, consagrando todos sus esfuerzos á la consecución de tan importante mejora.

La plausible idea del señor Banquells ha sido admirablemente interpretada y desarrollada por el competente arquitecto municipal don Francisco Mora, bajo cuya dirección se ha construido la hermosa y elegante obra, digna de la importancia de Valencia. Pero (siempre ha de haber un pero en estos asuntos) el mercado no se inaugura, á pesar de haber debido abrirse hace ya algunos meses, sin duda á causa de inconvenientes que deben tener su origen en la casa grande de la calle de la Sangre. Lo cierto es que las pocas obras que faltan para su total terminación se llevan á cabo con tal lentitud, que amenazan eternizarse si no se imprime una mayor actividad.

Urge, pues, excitar el celo de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, ahora que lo preside el señor Gurrea, que parece Alcalde de iniciativas, para que los vecinos del ensanche de Colón vean pronto inaugurado el soberbio mercado.

Y tampoco estaría de sobra que en las populosas barriadas de Serranos y Carmen y ensanches de Cuarte y San Vicente surgieran otros tantos patricios que, á semejanza de lo hecho por don Francisco Banquells, laborasen para construir mercados iguales al de Colón, dotando á Valencia de mejora tan importante y que tanto necesita.

ENRIQUE DURAN T.

TEATROS Y ARTISTAS

Se estrenó anoche en este teatro "La famosa", y constituyó un éxito legítimo para el autor del libro señor Navarro Serrano, para el que la música señor Millán y para los artistas encargados de la interpretación, que resultó ajustada. Consecuaron aplausos abundantes las señoritas Concha García Ramírez, Barrilaro y Boronat, señora Forá y señoras Arias, Videgaim, Tomás y Gadea.

Todos tuvieron que comparecer en el palco escénico, en unión del pintor escenógrafo Federico Igual.

APOLO

Mañana lunes 20, última función y despedida de esta compañía, por tener que cumplir compromisos en el teatro Novedades, de Barcelona, con el grandioso estreno en España "Los misteriosos", la mejor de su género, en atención al culto y distinguido público valenciano.

El miércoles 22, REAPERTURA del cine, con sesión continua, con un grandioso y colosal programa. Los precios populares.

ESLAVA

Mañana por la tarde no se celebrará función, con motivo de la primera sesión de la Orquesta de Cámara, bajo la dirección del maestro Chavarrí, organizada por el Círculo de Bellas Artes, con entrada de invitación.

Por la noche se pondrá en escena el grandioso drama "Fedora", insuperable acierto de interpretación de Anita Ferri.

El martes beneficio de dicha primera actriz y despedida de la compañía, con "La moza de cántaro" y "Mariana".

Abanicos "Carbonell"

Calle de San Vicente, 58 Plaza de Cajeros. 58

Empieza la temporada con inmenso surtido para todos los gustos en abanicos, sombrillas, pañuelos, bolsos, bastones, bisutería, etc. Precios increíbles.—Artículos propios para regalos.

El sábado, 25 de los corrientes, debutará la compañía cómico-dramática que dirige Paco Morano, y en la que figura como primera actriz Amparo Fernández Villegas. He aquí la lista del personal:

Actrices: Mariana Antón, Amparo Fernández Villegas, Pura Fernández Villegas, Juana Gil Andrés, Raquel Martínez, Elena Rodríguez, María Robles, Emilia Santoncha, María Santoncha y Julia Salamagna.

Actores: José Agustín, Juan Aguado, Ernesto Alvarez, Gaspar Campos, Benito Coña, Eduardo Jiménez, José Latorre, Manuel Martín, Francisco Morano, José María de Montegadico, Víctor Pastor y Rafael Riveiles.

Se darán 16 únicas funciones. Precios baratos en el despacho, impuestos incluidos.—Localidades: Palco platea sin entradas, 12'50 pesetas; palcos principal sin entradas, 8; butacas: fila primera á la fila 14, con entrada, 2; fila 15 á la fila 20, con entrada, 1'50; entrada general, 0'60.

ESTRENOS.—"El negocio es el negocio", comedia dramática en tres actos, de Octavio Mirabeau, adaptación de don Carlos de Batlle.—"El robe de la Jarosa", comedia en tres actos y en prosa, original de don Pedro Muñoz Seca.—"El intruso", drama en tres actos, inspirado en la famosa obra de Turguev, por los señores Francos Rodríguez y González Liana.—"La tizona", leyenda dramática en cuatro jornadas y en verso, original de Ramón de Godoy y Enrique López Alarcón.—"El intérprete de Hamlet", trágico media en cuatro actos y un prólogo, de don Felipe Sassone.

TRIANON PALACE

Está visto que cuando al público le ofrecen un programa atrayente acude al teatro, y anoche vimos Trianon Palace animadísimo por eso precisamente, porque la empresa había anunciado y cumplido su promesa.

La gentilísima Clarita Panach nos ofreció una vez más las exquisiteces de su garganta. Pasamos un rato delicioso oyendo la partitura de "En Sevilla está el amor". Si la romanza de salida fué dicha y repetida admirablemente ante los aplausos, no digamos que pasaría cantando la lección de solfeo y el vals "L'Incantatrice". Un éxito grande, que ni artista ni público olvidan.

Además, el programa de anoche tenía un gran aliciente: el estreno de "La famosa", del señor Navarro, música del maestro Millán.

Compuso el autor de la letra un libro animado y sentido; dibujó con fuerza dos ó tres tipos, y el músico, que viene pegando, compuso también unos números con mucho ambiente. Tanto libro y música fueron recibidos por el público muy bien, y la obra gustó al respetable.

Los aplausos fueron merecidos para las señoras y señorita Taberner y Pastor, los señores Güell, Heredia y Gorgé.

OLYMPIA

En vista del éxito obtenido, y á petición del público, la empresa de este teatro ha prorrogado por un día la proyección de la sensacional película "La última representación de gala". Por tanto, mañana lunes será el último día de exhibición de tan prodigiosa cinta cinematográfica.

Próximamente estreno de la grandiosa película extraordinaria, titulada "A la guardia de su majestad", siendo su protagonista la eminente y popular artista Hesperia.

Apolo

Compañía de dramas policíacos, comedias y vaudeville HANON CABALT

Hoy domingo 19 marzo 1916 FESTIVIDAD DE SAN JOSÉ ÚLTIMAS FUNCIONES

Tarde á las 5'45 LA CASA MISTERIOSA Noche á las 9'45 LA MANO GRIS

Mañana LUNES 20 marzo 1916 DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA

Dos grandes secciones, á las 5'45 tarde y 9'45 noche GRANDIOSO ESTRENO EN ESPAÑA del emocionante é interesante drama policíaco en cuatro actos, de A. T. Mac-Ranfor, titulado LOS MISTERIOSOS

NOTA.—El miércoles 22, REAPERTURA del cine, con sesión continua, con un grandioso y colosal programa. Los precios populares.

Olympia

Impresas Such y Marti = A PETICIÓN DEL PÚBLICO = MAÑANA LUNES Grandiosa y sensacional película

La última representación de gala

Extrordinaria película verdad.—Exclusiva de Olympia.—Maravillosa presentación. Cinco partes = 2.600 metros

Todos los días teatro pertumado

Nota.—La reclam que hace la empresa Such y Marti, está siempre en relación verdad con la valía del espectáculo.

Circo Regües

Compañía gimnástica, equestre, acrobática, mímica y musical

Sesiones desde las tres y media de la tarde y á las 10'15 noche. Gran éxito de ELRADO-OTT HERMANOS CÁMARA TROUPE MELVILLE = LOS LUZOS THE ARAUZ HERMANAS DAZIL THE GREAT PILARS y los colosales y graciosísimos clowns PIPPO y SEIFFERT BARBACORTA FRERES

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Ambrosio obispo de Milán y obispo del Patriarca de Génova, confesor. Misa y oficio del Patriarca á las 10, con rito doble de segunda casa y color blanco.

CUARENTA HORAS.—Principian en el convento de la Za-dia, 88 descansas á las 8 de la mañana y se reanuda á las 8 de la tarde. ADORACIÓN NOCTURNA.—San Vicente Ferrer y Beato Juan de Libera. CORTE DE MAHIA.—Buenas Noches de la Alegría, en el Salvador.

Café Yauco

Ha llegado el café Yauco selecto de la nueva cosecha; á la primitiva y acreditada casa en

DE COLABORACIÓN

Abandonada

Mirala, lector; mirala como, cual Magdalena arrepentida de sus pecados, llora con el alma trancida de pena... Mira sus lágrimas; alma surcada como surcan poco a poco su pávido rostro el desprenderse de sus ojos de mirar angustiado... Mirálas; parecen, al caer una sobre sus mejillas, gruesas perlas de un rosario que lentamente va pasando...

Y ahora, después de una semana sin verle, le mandaba esa carta con el billete de mil pesetas. ¡Pobre joven! ¡Mil pesetas! Es el billete con que siempre se ha pretendido reparar ciertos males... DEMOFILO CASTILLO. 18-3-1916. En la Real Sociedad de Tiro de Pichón Esta tarde se han dado principio las tiradas extraordinarias que celebra anualmente esta Sociedad.

Desde Gandía Gandía 19, 15.—Imposible describir el gran diosio recibimiento que esta ciudad tributa esta mañana al futuro candidato a diputado a Cortes, don Federico de Loygorri. Nutridas comisiones de todos los pueblos del distrito esperaban en la estación, y al parar el tren sonaron vivas y aplausos sin número. Organízase una imponente manifestación, que recorrió las calles. El señor Loygorri ha recomendado a todos las comisiones que salieron a saludarle se apresten a la lucha, y con todo entusiasmo ha sido acogida la recomendación.—X.

SUCESOS

MULTAS El señor Gobernador ha impuesto las siguientes: De 500 pesetas a Miguel Blas, por blasfemo. De 75 a Alfredo Maragat, por cometer actos inmorales. De 5 a Angel Oliva, por disparar petardillos en las "fallas". CAIDA En la casa de Socorro del distrito de Ruzafa ha sido curado por el médico de guardia señor Domínguez, un niño de 9 años, llamado Juan Gosalbez Tortosa, que a consecuencia de una caída en la escalera de su casa, presentaba una gran herida contusa en la región parietal izquierda, conmoción cerebral y torácica. Pronóstico grave.

SERVICIO TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO DE LA AGENCIA MENCHETA

Modelo 19, 1480 CONSEJO DE MINISTROS A las ocho de la noche terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia. Se facilitó una extensísima nota, que extractada, dice así: "El Consejo ha tenido verdadera importancia, y el Gobierno no ocultó que se siente satisfecho por haber llegado a determinar un plan general de obras públicas, con cuya realización se atenderá a remediar la grave crisis de trabajo planteada actualmente. Estudió el Consejo los informes remitidos por los gobernadores civiles, redactados a la vista de los facilitados por los correspondientes ingenieros jefes de Obras públicas. Con estos informes se ha completado, sujetándose a lo prevenido en la ley, aquellos proyectos de obras públicas, dándose forma que los hace susceptibles de práctica y útil realización. En ésta hallarán trabajo, entre los de toda España, unos 100.000 obreros. El ministro de Fomento quedó encargado de realizar este plan general de obras, y al efecto llamará a los ingenieros jefes, a quienes dará, por separado, instrucciones para el inmediato acometimiento de aquél. Este plan de obras afecta, no solo a los de Fomento, limitadas casi exclusivamente a la construcción de carreteras, sino que el Consejo, a la vista de los informes a que nos venimos refiriendo, ha acordado acometer la realización de obras en que hallarán trabajo albañiles, carpinteros, pintores, etcétera, todos los obreros, en fin, dedicados al ramo de construcción. Por esto bastará impulsar obras que se venían realizando con lentitud y acometer las ya aprobadas y que no se realizaban. Así, por ejemplo: en Instrucción pública se terminarán los grupos escolares comenzados y se construirán otros nuevos, aprobados ya. Igual se hará en Gracia y Justicia con la construcción de Palacios de Audiencias y la de Penales. En Guerra se levantarán nuevos cuarteles y otros edificios militares. En Gobernación, finalmente, se construirá el Instituto de Higiene de Alfonso XII; el Instituto del Cáncer y el Hospital de Epidemias. El Gobierno tiene la decisión, además, de incluir, para salvar la crisis surgida, el crédito necesario para resolver la cuestión de los carbones, fletes, etc. El lunes se dirigirá el Gobierno al Consejo de Estado, cuya reunión inmediata exigirá para informar la concesión de créditos necesarios. Ahora solo se pedirá en la cantidad indispensable para acometer aquellas obras, y respetuosamente con el Parlamento, en cuanto éste reanude sus sesiones, solicitará la consignación total con carácter definitivo, sometiéndolo, desde luego, a su deliberación, la conducta seguida por el Gobierno en este asunto. También se sabe que hablaron los ministros en el Consejo de la provisión de la Dirección general de Comercio. Suenan los nombres de los señores Matesanz y Benítez de Lugo. Madrid 19, 1415 LA PRENSA "El Radical".—Continúa censurando al Gobierno por su imprevisión, y dice: "Está próximo el momento en que los obreros tengan que revolotearse por causa del hambre." "El Debate".—Excelta a los elementos de las derechas de Sevilla a que voten la candidatura del señor Rojas Marcos. Censura la conducta del jefe de los liberales sevillanos, señor Rodríguez de la Borbolla, que ampara a un republicano, a fin de que el señor Rojas Marcos no sea diputado. Después agrega: "Se asegura que los regionalistas traerán a las Cortes, por lo menos, quince diputados." También dice lo siguiente: "Se dice que entre los ministros no hay unanimidad de criterio respecto al asunto de la construcción de los ferrocarriles secundarios. De ahí que el Consejo de ayer, que se dedicó exclusivamente a obras públicas, no trataran de este asunto." "El País".—Se expresa en los siguientes términos: "La situación política, aunque es muy joven, no anda bien, y puede decirse que está ya vieja. Romanones paga ahora la ambición de ocupar el poder a destiempo." "La Mañana".—Censura la conducta de los catalanistas, y no cree que tengan razón para quejarse del Gobierno. "El Universo".—No reconoce en don Melquíades Álvarez los excepcionales méritos políticos que algunos pretenden que tiene, y muy posibles, dice, que él también. Madrid 19, 1515 DE GUERRA El "Diario oficial" del Ministerio de la Guerra publica una real orden autorizando al

encierro para intentar un golpe decisivo sobre la supremacía naval británica. Dicese que estamos en vísperas de acontecimientos importantes, siendo simultáneos los combates por mar y por tierra. Por último, añaden los periódicos que Verdun constituye únicamente el prólogo de los acontecimientos que se avecinan. DE PORTUGAL Lisboa.—El Parlamento votará en breve una amplia amnistía. A los monárquicos, excepto a los miembros de la familia real, se les permitirá el regreso a Portugal. DE ORIGEN INGLÉS Londres.—Se reciben noticias de Mesopotamia, manifestando que la columna de socorro enviada a Torrenske, está cercada por el enemigo cerca de Kut-el-Amara. Se temen peligros respecto a este servicio, pues se halla la columna a 35 kilómetros del Tigris, dominado por el enemigo. Madrid 19, 1715 DE ORIGEN RUSO Petrogrado (oficial).—Al Norte de Drestzan, el enemigo hizo explotar un horno de minas. Rechazamos la ofensiva enemiga en Drestz. También nos apoderamos de un pueblo en Nyk. En el Cáucaso perseguimos al enemigo, cerca de Crezysizam. Fueron rechazados todos los contraataques. DE ORIGEN ALEMÁN Nauen.—Las noticias oficiales demuestran que el "Tubantia" no fue cañoneado. DE BULGARIA París.—La situación de Bulgaria es muy crítica. Temese una sublevación. Al pie del palacio real han sido halladas varias bombas. Madrid 19, 1815 DE ORIGEN FRANCÉS París (oficial de las tres de la tarde).—Al Este del Mosá los almenas fueron rechazados por las ametralladoras francesas. Durante la noche no se registró ningún intento de la infantería alemana. En Verdun siguió el bombardeo con intermitencias. Los aviones franceses derribaron a un aparato alemán, que cayó incendiado. Cinco aviones franceses bombardearon a Metz y Chabris, arrojando 20 bombas sobre la primera de dichas poblaciones. Hubo lucha entre los aviones franceses y los alemanes. Uno de cada nación quedó destruido. El aparato alemán cayó incendiado en las líneas francesas. DESDE BARCELONA Barcelona 19, 1710 CONTRA LAS EMPRESAS DE GAS Con regular concurrencia se ha verificado esta mañana la manifestación del comercio y de la industria para protestar del encarecimiento del gas. Ha sido presidida por la comisión organizadora y ocho concejales. Desde la plaza de Urquinaona, por el paseo de San Juan, ha marchado la comisión al gobierno civil. Una comisión ha visitado al señor Suárez Inclán, quien ha manifestado que en breve dictará una medida de carácter general prohibiendo el cierre de las espitas y ordenando que sean abiertas las ya cerradas. Los manifestantes se han trasladado luego a la plaza de la Constitución, donde el alcalde, asomado al balcón de las casas consistoriales, ha manifestado que simpatizaba con la petición de los manifestantes. La manifestación se ha disuelto pacíficamente. LAS HUELGAS Los obreros vidrieros han acordado persistir en la huelga. PRO PRESOS Se ha celebrado un mitin socialista pro presos. Los oradores han censurado al gobernador, pidiendo la libertad de los obreros detenidos. EL HERIDO DE AYER Emilio Blanco, herido ayer en la calle de la Industria por un grupo de obreros, continúa en el Hospital "Clínico", en grave estado. CUESTACIONES Hoy se han verificado varias cuestaciones a favor de las familias de los naufragos del trasatlántico "Príncipe de Asturias". Toros en Barcelona Barcelona 19, 1830 Vicente Pastor, Joselito y Belmonte PLAZA ANTIGUA Se lidián bichos de Pérez Tabernero, para Vicente Pastor, Joselito Gómez y Belmonte. Buena entrada y tiempo desapacible. Suenan palmas al desfilar las cuadrillas. PRIMERO.—"Jabonero"; lo lancea Vicente Pastor. De los caballeros montados tres varas y tres tumbos. Los banderilleros cumplen, y se aplaude, especialmente, un par del Sorco. Pastor coge los avios y empieza bien, sobresaliendo un pase de pecho, que levanta olés. En uno de los pases sale tropicado. Sigue valiente; el toro cada vez más difícil. El Sorco, que interviene, es alcanzado, pero sale ileso. Pastor acaba con un pinchazo y una estocada delantera. SEGUNDO.—A la salida, Joselito da el cambio de rodillas. (Ovación.) Luego lo recorta y siguen tres verónicas. (Ovación.) Se encorquina el chico y hace buenos quites, escuchando palmas. Los varilargueros pinchan el cuero del animal cuatro veces, y hay tres descendimientos. Belmonte hace un buen quite. Almdoro y Cantimplas son aplaudidos en banderillas. Joselito da dos molinetes buenos y media estocada, descabellando a la tercera. (Aplausos y algunos pitos, que son ahogados por los primeros.) TERCERO.—Jabonero, bicho del izquierdo; salta al callejón cuando abandona el toril. Se aplauden dos verónicas del trianero. Total en el primer tercio: Tres varas, dos caídas y dos caballos muertos. Los diestros se lucen en quites. Vito y Calderón cumplen en el segundo tercio. Belmonte inicia la faena de muleta algo movido. Sufre desarme, para luego agarrar una estocada alta. (Pitos y palmas.) CUARTO.—Castaño, oscuro. Pastor está muy valiente lanceándolo. Luego de tomar el bicho tres varas y de aplaudirse unos quites de Joselito y cumplir los chicos en banderillas, coge el torero de la calle de Embajadores los avios y después de breve faena, agarra un pinchazo y una estocada. (Muchos aplausos.) QUINTO.—Capitote, largo de pitones. Un reserva sufre una caída. En otra caída de Camero, Pastor hace un oportuno quite y sufre una palatada en la mejilla izquierda, sin consecuencias. Blanquet y Magritas prenden tres pares. El de Blanquet es aplaudido. Gallito muletea valiente y deja una estocada desprendida y perpendicular. (Suenan algunos pitos.) SEXTO.—Belmonte realiza colosales verónicas y navarras, siendo aplaudido. Con cuatro varas, dos caídas y un caballo, el toro pasa a manos de los banderilleros. Salsoso deja la vara enhebrada en el cuero del animal. Pinturas y Magritas prenden tres pares. Belmonte pasa de muleta desconfiado; suelta dos pinchazos feos y una estocada baja. MALOS INSTINTOS Ayer tarde fueron arrojados al corral donde se hallaban los toros dos berengenas rellenas de cabezas de fósforo. Afortunadamente los pastores advirtieron a tiempo el hecho, evitando que los toros las comiesen. Novillos en Barcelona Barcelona 19, 1815 PLAZA MONUMENTAL Se lidián seis toros de Murube, para Ballesteros, Fortuna y Zarco. En la plaza hay un lleno. La tarde, fría; llovizna; amenaza amaragar la fiesta. PRIMERO.—Ballesteros lo lancea valiente y escucha palmas. Toma el bicho cuatro varas, por un tumbo, y sin bajas en caballerías. A pesar del viento, Ballesteros domina la muleta acertadamente. Está muy valiente. Da pases buenos, para un pinchazo, y entrando bien, deja media, que basta. (Ovación y oreja.) SEGUNDO.—Los diestros se lucen en quites. Coge los avios Fortuna, y sobresalen pases superiores de rodillas, que levantan aplausos. Valiente, clava media estocada en la misma cruz. (Ovación y oreja.) TERCERO.—Zarco se luce toreando y luego los maestros escuchan aplausos en quites. Toma el bicho cuatro varas, sin más consecuencias. Hace Zarco una buena faena; se aplauden muchos pases, y entrando con coraje, deja un pinchazo. Más pases, y muy valiente, clava una estocada hasta la bola. (Ovación y dos orejas.) CUARTO.—Ballesteros lancea muy bien al piarruco. Total en el primer tercio: Tres varas, dos descendimientos y un jamego fallecido. El diestro aragonés Ballesteros realiza una buena faena, para un pinchazo y una estocada en los rubios. (Hay ovación y petición de oreja.) QUINTO.—Fortuna da el cambio de rodillas, y luego un farol precioso. (Ovación.) El diestro resbala, cae sobre la arena y se libra de una cornada segura porque el bicho no hace nada por él. Los varilargueros pinchan el cuero del animal tres veces y caen dos. Cumplen regularmente los rehileteros. Fortuna lo pasa ceñido, adornado, para un pinchazo, entrando con alivio; media caída, un pinchazo hondo, sale derribado, y al parecer lesionado en el muslo derecho; un intento de descabelle mal, otro pinchazo barrenando, otro malo, y desde la barrera el mozo de estoque del diestro humde el acero. (Pita general, y mientras cae el bicho el mozo de estoque es detenido, pasando a la enfermería el diestro Fortuna, que tiene un puntazo en el muslo derecho.) SEXTO.—Zarco lo torea valiente y artísticamente, escuchando muchos aplausos. Toma el bichejo cinco puyas por un tumbo. Zarco realiza a los acordes de la música una faena magistral. Luego un pinchazo y una estocada contraria. (Ovación, petición de oreja, vuelta al ruedo.) Zarco y Ballesteros son sacados en hombros de la plaza. Sección amena Un escritor está de visita en una casa. —¿Ha leído usted ya la novela que le mandé, dedicada, señora? —Sí, me ha encantado. Luisito, ¿dónde está el libro que leía yo ayer? —¿Cuál, mamá? ¿El que le tiraste ayer a papá a la cabeza? \*\*\* Un explorador que acaba de regresar de una expedición al Polo, visita su zapatero, y le dice: —Me hace falta inmediatamente otro par de botas como las últimas que me hizo usted, pues salgo con otra expedición dentro de unos días. —¡Muy bien! Ya veo que las anteriores le resultaron a usted buenas. —¡Riquisimas! Gracias a ellas no me morí de hambre entre los hielos. CHARADA Primera y segunda una letra, y también pueden ser dos; la tres nota musical, y la primera y cuarta, yo. Solución a la anterior: Valeriano. VEASE LA CUARTA PLANA

teniente de Carabineros señor Molina Morales para contraer matrimonio. COMENTARIOS El periódico "El Radical" comenta hoy en sus columnas la dimisión del señor Sala, diciendo que quizás acarree una crisis parcial. Después enumera cuanto el país ha pedido y cuanto el Gobierno ha concedido. EL SULFATO DE COBRE El Gobierno ha adoptado las medidas oportunas para satisfacer las peticiones de los viticultores de España. La gestión para traer sulfato de cobre de los Estados Unidos tiene hasta ahora resultado satisfactorio. "Claro está—ha dicho después el conde de Romanones al recibir a los periodistas—que el Gobierno ha deseado en esta cuestión que no sufra perjuicios el viticultor. Los sulfatos lo adquirirá el Gobierno y los venderá a precios moderados, con arreglo a las subsistencias. Tanto el presidente del Consejo como el ministro de Fomento, laboran por conseguir que la viticultura española sea atendida. LA EXPOSICION DE PANAMA El jurado calificador de las obras que han de enviarse a la Exposición de Panamá ha aceptado 177 obras de pintura, escultura y arquitectura. Madrid 19, 1615 REUNION IMPORTANTE En el domicilio de la Sociedad de Amigos del País se han reunido esta mañana los miembros de la junta directiva, acordando pedir al Gobierno restrinja la emigración a Cuba, en vista de los malos tratos de que son objeto nuestros compatriotas. También han acordado pedir que sean ocho los vocales de la Junta de Emigración. LO DE LOGROÑO Las últimas noticias de Logroño son satisfactorias. Así nos lo ha comunicado el subsecretario de Gobernación, al recibirnos esta mañana. Madrid 19, 1715 EL GENERAL WEYLER El ilustre general don Valeriano Weyler sigue en el mismo estado. El parte colocado en la portería de la casa dice que se ha iniciado en el enfermo ligera mejoría, dentro de la gravedad. VIAJE ELECTORAL Puerto de Santa María.—Llegó el candidato a diputado a Cortes por este distrito don Dionisio Pérez, siendo objeto de cariñoso recibimiento. "LA EPOCA" Señala el contraste que ofrece el Gobierno dictando el decreto sobre concesión del depósito franco a Barcelona, con objeto de quitar armas a la Liga y neutralizar el mal efecto de la dimisión de Alfonso Sala, con el procedimiento observado en el asunto de los ferrocarriles secundarios, que, aprobados ya, no se dicta el decreto ordenando su construcción. Madrid 19, 1815 LA TARDE La tarde es fría y desapacible. Por causa de la lluvia han sido suspendidas las dos corridas de toros anunciadas. LAS OBLIGACIONES DEL EMPRESTITO El pedido de Obligaciones del empréstito asciende hasta ahora a 14.073.500 pesetas. Faltan a cubrir unos 3.500.000 pesetas. De mañana a pasado quedará cerrada la operación. Las cuentas corrientes del Banco han disminuido en unos cuatro millones, por haber sido destinado este capital a la suscripción de Obligaciones. La conflagración europea Madrid 19, 1515 LO QUE DICE "LE JOURNAL" París.—"Le Journal" expresa su admiración por la exactitud matemática en los disparos de la artillería gruesa alemana. Dice que llega la exactitud al extremo de deshacer un grupo de automóviles ó de soldados, debiéndose ello a las indicaciones que hacen los globos captivos, de los que poseen gran número, llamándose los globos salchichas. Estos globos van tripulados por tres hombres, y en el frente de Verdun hay un número considerable de ellos. Termina diciendo el periódico que los franceses procurarán imitar la conducta de los alemanes. Un combate naval próximo Londres.—La prensa cree que la escuadra alemana saldrá en breve de su voluntario

NOTAS DIVERSAS

EL PRIMER FALSIFICADOR DE BILLETES DE BANCO Según parece, la primera falsificación de billetes de Banco ocurrió en Inglaterra en 1757. Su autor fue un tal Ricardo Vaughan, comerciante en ropa blanca en Stafford. Lo curioso es que no fue el afán de lucrarse lo que le movió a cometer este delito, sino simplemente el deseo de parecer muy rico a los ojos de su novia, enseñándole a cada momento grandes puñados de billetes y hasta regalándoseles, como si le sobraran. Como hasta entonces nunca se había oído hablar de este género de impostura, y, por otra parte, la imitación era bastante perfecta, probablemente hubiese transcurrido muchos años sin que se averiguase el delito de Vaughan, si no haber defraudado en grabador amigo suyo, que le había ayudado en la confección de los billetes. Este individuo tuvo un disgusto con el lancero, y para vengarse se dio cuenta del hecho a las autoridades, que se apresuraron a poner a tan atrevida empresa un trágico fin. Después de aquella fecha, las falsificaciones de billetes de todos los países pueden contarse por centenares; pero, sin duda, ninguna ha favorecido a un móvil más inocente, por no calificarlo de otra manera. LA HISTORIA DEL TOMATE El tomate, que hoy día tanto se cultiva y se consume, fue traído a Europa por los españoles en 1583, pero sin que se comiera hasta mucho más tarde, pues en un principio se creyó que era un fruto venenoso. Puede decirse que en Francia, hasta 1793, después de la revolución, no se generalizó su uso. Cuando los marseleses entraron en París, comenzaron a pedir tomates en todos los establecimientos donde se servían comidas, y tan repetidas é insistentes fueron las demandas, que los cocineros se lanzaron por unos y otros sitios pidiendo los frutos, y los hortelanos se dieron buena prisa a implantar el cultivo, pues se ofrecían precios muy codiciables. En España se consumían tomates con bastante anterioridad a esa fecha; pero las dificultades en las comunicaciones limitaban el cultivo de la planta a regiones circunscritas, fuera de las cuales era poco conocido el producto que hoy sirve de base a una industria importante de conservación. EL INVENTOR DE LOS ANTEOJOS Los anteojos fueron inventados hacia fines del siglo XIII, entre el año 1280 y 1300, puesto que fray Jordán de Rivalto, en su sermón del año 1305, decía: "Aún no ha 20 años que se encontró el arte de hacer los anteojos"; y Redi cita un códice de su biblioteca, donde en 1299 se escribía: "Me encuentro tan agravado de los años, que no podría leer ni escribir sin los vidrios llamados anteojos, descubiertos recientemente"; y otro códice de la biblioteca de Santa Catalina de Pisa, donde se leía de fray Alejandro de Spina, muerto en 1313; "Ocularia ab aliquo primo facta et comunicare nolente, ipse fecit,

Crónica religiosa

Cultos para mañana: En el convento de San José y Santa Teresa, ejercicio del día 19 en honor del Patriarca San José con sermón por don Vicente Jorge, presbitero.

Notas comerciales

MERCADOS EXTRANJEROS DE LIVERPOOL 15.

A la venta 11.000 cajas. Naranja.—Mercado sin cambio. Poca demanda, mucho frío. Llegado el vapor "Eric-Calvert".

DE LONDRES 15.

Naranja.—Mejor demanda: 420 ordinaria, de 7/6 a 9/6; 714 large, de 10/6 a 12/6. Cebolla.—Sin llegadas.

Nota de las cajas de naranja y de cebolla que se han embarcado en la región valenciana durante la semana del 12 al 18 de marzo de 1916:

Para Londres: Día 13, vapor "Para", con 13.350 cajas de naranja y 1.236 de cebolla.

Día 15, vapor "Santa Florentina", con 10.853 cajas de naranja y 120 de cebolla.

Día 14, vapor "Raum", con 4.166 cajas de naranja.

Día 18, vapor "Lab", con 8.400 cajas de naranja.

Día 17, vapor "San Isidoro", con 6.663 cajas de naranja.

Total: 43.432 cajas de naranja y 1.356 de cebolla.

Para Liverpool: Día 18, vapor "Tambre", con 13.200 cajas de naranja y 130 de cebolla.

Día 13, vapor "Florinda", con 13.750 cajas de naranja y 626 de cebolla.

Día 17, vapor "Velázquez", con 13.900 cajas de naranja.

Total: 40.850 cajas de naranja y 756 de cebolla.

Para Manchester: Día 13, vapor "Imber", con 13.833 cajas de naranja y 3.378 de cebolla.

Día 15, vapor "Canganian", con 10.741 cajas de naranja.

Total: 24.574 cajas de naranja y 3.378 de cebolla.

Para Bristol: Día 12, vapor "Albal", con 7.038 cajas de naranja y 51 de cebolla.

Día 15, vapor "Dermia", con 6.734 cajas de naranja y 100 de cebolla.

Total: 13.772 cajas de naranja y 151 de cebolla.

Para Glasgow: Día 13, vapor "Kong-Ring", con 5.987 cajas de naranja y 642 de cebolla.

Para Cardiff: Día 12, vapor "Albal", con 2.826 cajas de naranja.

Para Hull: Día 17, vapor "Hugo", con 13.850 cajas de naranja.

Para Copenhague: Día 13, vapor "Pregel", con 787 cajas de naranja.

Para Yarrow: Día 16, vapor "Lequeito", con 1.500 cajas de naranja.

Total semanal: 147.578 cajas de naranja y 6.283 de cebolla.

Datos estadísticos: En la temporada anterior, y en esta misma semana, se embarcaron 166.884 cajas de naranja y 23.466 de cebolla.

En el puerto han fondeado hoy las siguientes embarcaciones: "Enrique", de San Felit, y "M. de la Concepción", de Filanix, con madera; "Cieravana", de Sevilla; "Cabo Higuera", de Bilbao, y "Larino", de Palma, con cargo general; "Cabañal", de Port-Vendres, y "Gallart", de Certe, en lastre.

MOVIMIENTO DE POBLACION

DE AYER A HOY

Distrito de San Vicente.—Nacimientos: 2 varones y una hembra.

Defunciones: Luisa Zanón Martínez, de 4 años; Dámaso Gómez Sierra, de 6 meses; María Villarroya Gargallo, de 80 años.

Distrito del Mercado.—Nacimientos: Un varón y una hembra.

Defunciones: Adolfo Muedra Romaguera, de 10 años; Francisco Rocafull Romero, de 74; Rafael Alexandre Monfort, de 3 días; Manuel Roselló Gimeno, de 89 años.

Distrito de Serranos.—Nacimientos: Un varón.

Defunciones: Antonio Tomás Aparicio, de 14 meses; Encarnación Serrulla Ferrer, de 3 meses.

Distrito del Mar.—Nacimientos: 2 varones y 2 hembras.

Defunciones: Carmen Gil Obiol, de 2 años; José Ponce Andreu, de 75.

Total: Nacimientos, 10; defunciones, 11.

Antes de tomar la DENTINA CAÑIZARES



Caja-estuche una peseta

Dice el niño: ¡Gracias á ella soy hombre!

Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras encharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el biberón y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea.

Sin ninguna molestia y con el uso de la

DENTINA CAÑIZARES

les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja, cura los trastornos de la dentición; cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.

Rechácose toda dentina que no sea la de Cañizares y cerrada en su caja-estuche metálico (modelo registrado), con las dos figuritas de los niños. Caja-estuche una peseta. VENTA: Farmacias y Droguerías, y en la Farmacia CAÑIZARES (abierta toda la noche), con Laboratorios químico y de esterilización, anexo, Caballeros, 63, Valencia.

Pequeño CATARRO, peligro gravísimo... El resfriamiento, la humedad, una simple corriente de aire, es la causa de un pequeño catarro, que muy á menudo se deja de cuidar, y vuelve enseguida en bronquitis crónica, en catarro, asma ó tuberculosis. Es por este motivo que debe Vd. quitar radicalmente el primer síntoma tomando el PECTORAL RICHELET (Sin Azúcar ni Alcohol) que por su maravilloso resultado hace desaparecer inmediatamente la evacuación nasal, la tos, la opresión y la irritación de la garganta, sin cansar el estómago puesto que no contiene ni azúcar ni alcohol. SU CONSTIPADO SERÁ CURADO RADICALMENTE EN 24 HORAS. Precio: 4 pesetas. De venta en todas las Droguerías y principales Boticas de España. Laboratorio: L. RICHELET Rue Gambetta, 13, SEDAN (Francia). Depositario general para toda España: D. FRANCISCO LOYARTE, Calle Loyola, 9, SAN SEBASTIÁN.

Carbones de UTRILLAS (6.463 calorías) Grandes existencias en Paues, Grueso, Galletas, Granza y Grancilla, á precios económicos, sobre vagón ó á domicilio. PEDIDOS á SALINERA LEVANTINA (S. A.) Teléfono, 3.170 AVENIDA DEL PUERTO, 263, ORAO CALLE DE LA PURÍSIMA, 8, VALENCIA

TRABAJOS REPRODUCTIVOS DURO DIARIO 4 más, ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España) concluyendo en domicilio sencillísima labor por nuestra cuenta. Masilla del siglo! Envíase 3 sensacionales artículos GRATIS. Escribir: Industria Artística, Oporto (Portugal).

COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA SERVICIO A BARCELONA Salidas fijas todos los jueves y sábados, á las seis de la tarde, LINEA DE CANARIAS Salidas los días 2 y 17 de cada mes, á las ocho nocho, para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Melilla, Alhucemas, Rio Martín, Ceuta, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Canarias. Las notas para el embarque de mercancías deben entregarse en la consignación por lo menos doce horas antes de la salida del vapor, y la mercancía debe estar al costado del buque tan pronto como éste fondee. SERVICIO PARA FRANCOIA É ITALIA Salidas quincenales para Niza, Génova y Llorina. (Salidas semanales para Marsella y Génova, desde el puerto de Barcelona, en combinación con el vapor que sale de este puerto los sábados pa el transporte de pasaje y fruta con billete y conocimiento directo. Espaciosas y cómodas cámaras de primera y segunda clases con excelente alumbrado eléctrico.—Fonda.—Inmejorables condiciones para tercera clase. TELEGRAFIA SIN HILOS EN TODOS LOS VAPORES CORREOS DE AFRICA — JOSE MARIA MAYCAS — En Valencia: Cruz Nueva, 6.-Libertad, 12 (Cabañal), Teléfono 3044

CONSEJOS PRACTICOS SOBRE Puericultura é Higiene de la Infancia con 170 fotografías por el Dr. D. F. Vidal Solares DE LAS FACULTADES DE MADRID Y PARIS ANTIQUO INTERNO POR OPOSICION DE LOS HOSPITALES DE PARIS, STE. OBRa premiada en el Concurso Universal de la Infancia, celebrado en Paris en 1887. OCTAVACION, reformada é ilustrada con grabados. Véndese á 5 pesetas el ejemplar en las principales librerías y en casa del autor, Paseo de Gracia, 36, principal, BARCELONA. Para los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA, á CUATRO pesetas el ejemplar.

Lámparas Hemos recibido la nueva lámpara de filamento metálico irrompible, marca F. G. V., que tan buenos resultados está dando en Madrid; su embargó de ser tan fuerte, su precio es de una peseta, dándose á prueba. Reparación y venta de pilas eléctricas, calentadores de agua y estufas. Instalaciones eléctricas, aparatos y material, á precios increíbles. Francisco Chudín, Posta Queral, A.

TRABAJOS REPRODUCTIVOS DURO DIARIO 4 más, ganará toda persona (desde cualquier pueblo de España) concluyendo en domicilio sencillísima labor por nuestra cuenta. Masilla del siglo! Envíase 3 sensacionales artículos GRATIS. Escribir: Industria Artística, Oporto (Portugal).

POZOS ARTESIANOS Se taladran hasta 300 metros en todo terreno, perforándose á vapor, Vicoate Metal, Borrall, 26, Valencia.

PARTOS Antigua y acreditada clínica de doña Asunción Sena, dirigida por su hijo don Germán, profesora con real título. Asistencia á partos, consulta de las enfermedades del embarazo. Participa á su numerosa clientela que ha llegado de Barcelona, y vive en la calle del Triador, núm. 10, 1.º

PASTILLAS MORELLO para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Rónquera, Tubercolosis, etc. Su uso puede ser ilimitado. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

Novios, si quereis comprar muebles elegantes, sólidos y económicos, en la fábrica de HIJOS DE SIMÓN MARCO CALLE DE CARLOS CERVERA, 28 (A espaldas de la iglesia de Ruzafa).

EL Tango Argentino y todas las danzas modernas de alta sociedad, sin influencia de café-concert, con arreglo técnico reglamentaria, por el profesor Francisco Miralles Lecciones á domicilio para las SEÑORITAS Escribir, calle de Sagunto, núm. 144.

Belleza En la calle de Bonayro, 18, principal, acaba de abrirse un gabinete de Belleza, donde podrán consultar las señoras, sobre depilación eléctrica, quitar Arrugas, Viruelas, Manchas y todo lo que tenga relación con la belleza, lavado, tinte del pelo y Massage eléctrico en todas sus manifestaciones. Consulta, de 10 á 1 y de 6 á 8; menos los días festivos. Por correo consultar con sello.

Para obtener un pecho duro y hermoso?? La mujer que quiera poseer este encanto que la Naturaleza le haya negado, que use "Agua Oriental" obtendrá en poco tiempo un pecho hermoso, bien desarrollado y duro, de una belleza seductora; al propio tiempo perfeccionará su busto, volviéndolo de un conjunto de líneas armoniosas. Puede usarse sin peligro de ninguna clase y en secreto, pues es de uso externo. Frasco con instrucciones, 7 pesetas. Depositarios en Madrid: Señores 44, tina y Durán, Mariana Pineda, 10. De venta en Valencia: Perfumería Inglesa, Bajada de San Francisco, 4.—Bazar Oliver, calle de Zaragoza.—Perfumería Robillar, plaza de Cajeros, 66.—Señores G. Contat y Compañía, droguería plaza del Mercado.

Dinero Se colocan en la compra venta de fincas por el corredor matriculado F. Martí. Tiene á la venta varias casas y solares en Valencia; huerta y secano en Chiva, y fincas en Masías. Calle del Angel, núm. 4, 1.º, de 9 á 11 y de 6 á 8.

Casa cambio Cardona ¡OJO!, que si que existe y continúa en el despacho situado bajo el campamento de Santa Catalina, (Luzia núm. 44), las operaciones de cambio de moneda y billetes, á las mejores condiciones de su plaza, como saben con mucho claridad.

Carbón Fragua á 85 pesetas tonelada, sobre vagón ó á domicilio. Pedid á empresa "American Styles" S. A., Posta Queral, 9, Teléfono 947.

Carbón Antracita El mejor para cocinas económicas y estufas á 4 pesetas los 50 kilos y á 8 pesetas los 100 kilos. Pedid á Empresa "American Styles" S. A., Posta Queral, 9, Teléfono 947.

La cura para engordar cuatro kilos al mes; alimento moderno, harina de carne y huevos. Exitos en toda España. Pidan folletos gratis y cartas de gratitud, escribiendo á M. LÓPEZ ALTA, núm. 23.—VALENCIA

DINERO A Clases pasivas, empleadas, comerciantes y sobre toda garantía que convenga. Apoderado de Clases pasivas señor Ruiz, Granvía Marqués del Tára, número 2, chaflán. De 9 á 11 y de 5 á 8 tarde.

Capitales Se colocan en la compra venta de fincas por el corredor matriculado F. Martí. Tiene á la venta varias casas y solares en Valencia; huerta y secano en Chiva, y fincas en Masías. Calle del Angel, núm. 4, 1.º, de 9 á 11 y de 6 á 8.

Medista Se necesitan buenas oficinas y aprendices en la plaza de Emilio Castelar, número 20, 2.º.

Carruaje industrial se vende en muy buen uso. Razón: Paz, núm. 36, Casa Herráiz.

Ocasión Se vende en Burjassot, en la calle de Pilar Martí, letra 2, una bonita casa con buen jardín. Razón: Comedias, 31, 2.º

Una señora sola, de inmejorables antecedentes, se encargaría del servicio doméstico de un caballero solo ó con hijos. Razón: calle Triador, 8, portería.

VAPORES Servicio regular de vapores Para Londres EL SAN FULGENCIO cargará el 25 de marzo. Para Liverpool EL GIUSEPPE cargará el 25 de marzo. Para Bristol y Cardiff EL AURORA cargará el 25 de marzo. Para New York EL CITTA MESSINA cargará el 25 de marzo. Para Amsterdam y Rotterdam EL UANUS cargará el 25 de marzo. Consignatarios: Ries y Compañía, calle de Colón, núm. 63. Servicio combinado Carreras de Africa y A. Ferrer Páez y Hueso.

Alquileras En la casa de patio calle de Ferrer, núm. 24, una planta baja con una cocina de 22 metros larga y 10 de anchura para industria ó almacén; también primer piso de dicha casa al segundo. Razón: Guillén de Castro, núm. 9, almacén de maderas.

Huéspedes En casa particular se desean huéspedes para tratarlos como señores. Calle de Claret, 9, 2.º puerta, junto á la plaza de Perlas.

Gramófono Por 100 pesetas se dará uno, propio para regalo, con 20 discos, elegantísimo y con gran potencia de voz. Calle del Bisbe, 11, bajo.

Se trata para en la calle de mercado Colón, tienda con b'nito escaparate, buena vivienda para cualquier industria, se dará barata. Razón: Pascual y Genis, 14, portería.

NODRIZAS En la antigua agencia de colocaciones de la calle de la Verónica, núm. 13, bajo, cargo razón de varias nodrizas viudas ó casadas, para casa de los padres, laboradoras de la huerta y de Valencia, para criar en sus casas, todas con buenas referencias.

ALFOMBRAS No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masías y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrarán de todas clases y gustos á precios tan reducidos como los puede tener la primera casa de este artículo, calle de Calatrava, 1 y 2.

DR. ESCUDÉ Enfermedades nerviosas y mentales Atocha, 128, primer piso MADRID En casos urgentes se atiende en provincias.

ANIS RIOS CREMARIOS Elaboración extra Licor sano y agradable Pedido en los establecimientos más acreditados -- Los pedidos á RIOS-SILLA (Valencia)